

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

REAL, 26, Y GALERA, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR - PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Sábado, 9 de Agosto de 1902 — San Julián

CÁNOVAS

Ayer hizo años de la fecha más triste de la historia española de este último período del siglo XIX; la de la muerte de Cánovas.

Con él bajó al sepulcro algo que en él teníamos y después no recobramos, la cabeza directiva, el hombre superior capaz de encauzar debidamente el movimiento nacional, la figura bastantemente alta para ver lo porvenir por encima del nivel de la masa humana y para saber de cierto hacia donde dirigir el esfuerzo colectivo.

Seguramente que si Cánovas no hubiese muerto, no hubiera ido España a esa estúpida guerra en donde perdió territorio, juventud, dinero y honra, no porque no hayan visto su inutilidad y su vergonzoso término cuantos en el poder le sucedieron, sino porque ninguno de ellos tenía energía y prestigio suficientes para oponer con su figura una barrera infranqueable a la corriente de opinión que se precipitaba hacia el desastre. Prueba de ello el caso de Moret, convencido profundamente de lo fustoso de la guerra, pero a quien le faltó arraigo en la conciencia nacional, para impedir esa inmensa locura.

Cánovas la hubiera impedido. Cuantos le conocieron, cuantos gozaron de cerca del luminoso resplandor de su potente cerebro, saben bien que él opinaba que a toda costa debería evitarse esa guerra, y él era hombre de evitarla, que, después de todo, bien podía quien trajo a los Borbones, permitirse el lujo de preferir, llegado el trance, el interés nacional al interés de la dinastía.

Y es que en aquel hombre colosal y privilegiado, del cual el juicio más exacto es decir que era la pasta de varios grandes cerebros reunida y concentrada en uno solo, apesar de lo grande de la inteligencia había algo más grande todavía, algo que mandaba y reinaba por completo en todo el individuo: la voluntad. Y la voluntad hacía a Cánovas excepcionalmente insigne, más aun que el talento, que la cultura, que la brillantez, que la concepción rapidísima, sobre todo en país como el nuestro, cuya más grave enfermedad es la completa carencia de cualidades de carácter.

Por eso era Cánovas el único estadista a la europea que la Restauración tuvo, con altura suficiente para dominar las cuestiones, con imperio bastante para imponer sus pareceres, aun apesar de la terrible desconfianza que tenía en la raza, y que hacia de él un pesimista incurable.

Por eso mientras él vivió no necesitó la corona abandonar su papel constitucional descendiendo a todas las minucias del Gobierno personalísimo, apoyando candidatos o poniendo vetos individuales, porque él conservaba íntegros los prestigios de su puesto; ni fué preciso que los partidos cristalesen al rededor del espaldón de un general cualquiera, como pasaba antaño con los victoriosos y pasa hoy con los derrotados, porque él supo dar al traste con el fantasma de un Jovellar un día, de un Martínez Campos otro, reduciéndolos a su verdadero papel de sold. dos de la patria; ni intervinieron los prelados en la gobernación del Estado, estorbando la acción gubernativa, impidiendo el buen funcionamiento de la enseñanza, haciendo fronda contra los poderes constituidos, porque él pudo limitarlos a cumplir su misión de pastores evangélicos y padres de almas.

Y por eso también ahora que él falta y que las circunstancias han cambiado tan dolorosamente, los españoles, aun los que fueron en tiempos menos partidarios del monstruo, claman por su recuerdo y se duelen con amargura de que con el acero de su temperamento no haya podido forjarse un freno con que detener a la triste nación en su caída hacia el abismo.

DEL FERROL

(POR TELEGRAMA)

Las pruebas del «Cisneros»

FERROL 8 (15:45 h.)

Como ayer anuncié hoy tuvieron lugar las pruebas preliminares de las máquinas del crucero «Cardenal Cisneros».

Salió el barco de bahía a las diez de la mañana llevando a su bordo al comandante general del Arsenal, a la Junta administrativa y a los representantes de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona.

Se encendieron las ocho calderas y emprendió la marcha a fin de obtener la mayor fuerza con tiro natural.

Navegó el buque con mar tendida de proa resultando las pruebas admirables.

Alcanzó el barco un andar de 18 millas y dos décimas, demostrando sus inmejorables condiciones marítimas con su nueva proa reformada.

Los ingenieros encargados de la construcción de este buque y los maestros y operarios del Arsenal son felicísimos por todo el mundo.

La maestranza está entusiasmadísima con estas pruebas, porque el «Cisneros» honra al mejor de los Arsenales de España: al de Ferrol, en donde fue construido.

Llegada de Gamarra

En el destructor «Audaz», llegó hoy a este departamento el capitán general de Galicia señor Gamarra, con objeto de saludar al general de Marina Sr. Gómez Imaz, según ya he telegrafado.

Al pasar el buque que conducía al Sr. Gamarra, por frente al acorazado «Pelayo», la música de la escuadra dejó oír la marcha real.

Desembarcó el jefe de la octava región por el Arsenal, siendo saludado por la batería de San Juan con las salvas de ordenanza.

Dirigió luego el Sr. Gamarra a la Capitanía general donde le esperaba el Sr. Gómez Imaz acompañado de su estado mayor y de sus ayudantes.

Allí pasaron a saludarle varias comisiones

de Marina y el gobernador militar de la plaza.

Otras comisiones del Ejército esperabanle en el castillo del Parque.

Noisidio.

En la Coruña

A las siete y media de la tarde regresó el Sr. Gamarra en el mismo destructor «Audaz», a la Coruña.

Esperabanle en el muelle de hierro el gobernador militar Sr. Molina, con su ayudante.

Acompañaban al capitán general de Galicia, su ayudante Sr. Vidal, y el coronel del regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en Ferrol.

El «Audaz» hizo rumbo inmediatamente a la ciudad departamental, conduciendo al mencionado coronel.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Desaires y adulaciones

El diputado a Cortes por Noya D. Rafael Gasset hallase estos días en su distrito. Ha venido a pasar una corta temporada en la finca de Junquera que posee en la Puebla del Caruminal su hermano D. Eduardo, diputado a Cortes por Betanzos.

La presencia del joven exministro en nuestra tierra ha producido la natural agitación entre los políticos profesionales, afanosos siempre de hacer rendimientos a los personajes de influencia.

Si el Sr. Gasset no hubiera sido ministro, ni director de «El Imparcial» y si no conservase la propiedad del gran periódico, ni estuviese indicado para volver a desempeñar una cartera, su paso por la provincia apenas sería notado, porque la política local ó rural ó como deba llamarse solo tiene entrañas para los poderosos.

Ayer, por ejemplo, acordó la Comisión provincial por unanimidad, a propuesta del diputado Sr. Aller, dirigir un expresivo saludo telegráfico al Sr. Gasset, dándole la bienvenida.

Pero una semana antes la propia Comisión provincial deliberando sobre una moción del mismo Sr. Aller, que por lo visto gusta de lisonjear o de cumplir con todos, tomó también por casi unanimidad el digno acuerdo de no ir, alterando tradicional costumbre, a saludar en su finca de Palabea al exministro Sr. Linares Rivas, a quien tantos servicios debe la provincia de la Coruña y tantos beneficios los políticos profesionales que ahora se prosternan a las plantas de la familia Gasset.

La razón de tan contradictorios acuerdos es notoria. Linares Rivas ya no se ocupa de política ni parece probable que pueda hacer más favores. Rafael Gasset está en los comienzos de una carrera brillantísima y puede dar mucho juego al caciquismo provincial imperante.

Pero este juego tiene un inconveniente cuando se emplea tan sin recato, y es que suelen percibirlo y condenarlo los hombres de espíritu noble, corazón sano y conciencia recta.

Nuestros polifléquitos se equivocan si piensan que Rafael Gasset es un misero engendro de vanidad y egotismo.

Su nativa condición caballerosa y caballeresca se rebelará siempre contra procedimientos ruines, ya los inspire el servilismo, ya la insana codicia de los monopolizadores de las organizaciones oficiales.

COMENTARIO DEL DIA

Quien con ancianos se acuesta...

A «El Imparcial» lo han parecido malisimamente las rectificaciones hechas por el señor Sagasta a las sensacionales declaraciones que a este atribuyó días pasados. Y con tal motivo arremete el periódico madrileño contra el jefe del partido liberal, que en un pueril arranque de terca senectud, hace el punto de negar, no el propósito, sino la necesidad de dejar la vida pública para el próximo otoño, que tendrá este año para él un definitivo simbolismo, porque cuando los árboles se desnuden de hojas ingresará definitivamente el presidente del Consejo en las apacibles oscuridades de la vida privada y se consagrará a las zapatillas de orillo, la almilla de bayeta y las flores cordiales.

No necesita «El Imparcial» jurar que no volverá a demandar impresiones del Sr. Sagasta ni a solicitar que éste le abra su pecho, porque dentro de cincuenta ó sesenta días ya no habrá que preguntar otra cosa al proyecto político sino su opinión respecto al tiempo ó su juicio acerca de los espectorantes.

Recaditos al alcalde

Y mejor, en este caso, Recaditos a la Guardia municipal.

Porque en plena calle Real se tienden todos los días, en una casa de la acera de números pares, unas sábanas de baño y unos... calzoncillos abreviados que suelen usar en el baño los hombres que se cuidan del pudor.

En algunos barrios, los guardias de punto cuidan con una asiduidad y energía muy dignas de encomio que ningún vecino cuelgue nada en los balcones y ventanas.

Pero los que presian servicio en la calle Real no adoptan este sistema, y conviene que lo adopten, porque la exhibición a que nos referimos es demasiado sincera, y tiene unas ingenuidades muy poco estéticas.

INDUSTRIA ELECTRICA

DEL LÉREZ A VIGO

En las cascadas de San Isidro del río Lérez han comenzado los trabajos preliminares para dar principio a las obras hidráulicas destinadas al aprovechamiento del salto de agua adquirido recientemente por la Sociedad de alumbrado, calefacción y fuerza motriz de la Coruña a Vigo.

El salto de San Isidro proporcionará una fuerza de 900 caballos, los cuales pueden calcularse en 700 al trasladarlos a Vigo.

De esta energía tiene compromiso la Sociedad de suministrar al tranvía de Vigo a Bayona 150 caballos como mínimo, y 300 como máximo, si lo exige en las necesidades de la nueva empresa. Más, así y todo, con la fuerza sobrante y con la que actualmente tiene en explotación la Sociedad, habrá siempre unos 700 caballos para atender a las exigencias de la ciudad, en sus diversos órdenes, urbanos, industriales y fabriles.

El transporte de fuerza a Vigo está presupuesto en 1.200.000 pesetas.

La distancia efectiva desde el Lérez a Vigo es de 48 kilómetros.

Se efectuará el transporte con una corriente de 15.000 voltios, la cual será transformada a la entrada para poder trabajar con el voltaje actual, a fin de evitar los peligros que los más altos llevan consigo.

De Santiago

(POR TELEGRAMA)

El gobernador

SANTIAGO 8 (15:30 h.)

Procedente de Madrid llegó anoche a esta población el gobernador civil Sr. Romero Donallo, que siguió viaje para su posesión de los Angeles, inmediata a esta ciudad.

El Sr. Romero solicitó del ministro de la Gobernación, quince días de licencia con objeto de pasarlos en aquella finca, pero el señor Moret, atendiendo a las circunstancias de actualidad, le concedió solamente diez días, que son los que estará aquí.

El domingo, varios amigos del inmediato distrito de Ames le obsequiarán con una lucida serenata.

Para tal objeto, ha sido contratada la banda del Hospicio de esta ciudad.

La fiesta promete resultar magnífica y muy animada.

Se celebrará una verbena, en la cual habrá baile campestre, fuegos artificiales y farolillos de colores, elevándose un globo de grandes dimensiones con una dedicatoria al Sr. Romero Donallo.

Acudirán a la fiesta muchos labradores de los contornos de Mahía, en que está instalada la posesión de los Angeles.

El Cardenal Martín de Herrera

SANTIAGO 8 (17:30 h.)

El día 18 del corriente llegará a Compostela el Cardenal arzobispo de esta diócesis, señor Martín de Herrera.

Guisasola y Mella

SANTIAGO 8 (17:30 h.)

Hoy salieron para Villagarcía el obispo de Madrid, Sr. Guisasola y el exdiputado carlista Sr. Mella.

Mella ya invitado por varios amigos suyos de la pia de Arosa a una gira marítima con que piensan obsequiarle.

MONTERO RIOS

Su salud.—Noticia inexacta

SANTIAGO 8 (15:30 h.)

Procuré averiguar lo que hubiese de cierto en la enfermedad que aquí se dijo que padecía el Sr. Montero Ríos.

La noticia propagada y divulgada por esta población no resulta exacta afortunadamente. El Sr. Montero Ríos disfruta una salud inmejorable.

EL CORRESPONSAL

El vapor «Trier»

El vapor alemán «Trier», pese a los continuados trabajos de los potentes remolcadores que han contratado su salvamento, continúa lo mismo ó quizá peor que el día en que embarrancó en Punta Langosteira.

Anteayer, ayer, durante la semana anterior, se ha intentado arrancar al «Trier» de la prisión en que se encuentra; pero las operaciones han dado el mismo resultado negativo que las anteriormente realizadas.

Cuando se creía que el buque estaba ya a flote y en disposición de darse el remolque, surgieron nuevas vías de agua que le sepultan y colocan entre las peñas que le rodean.

Sin embargo de estas contrariedades, los remolcadores «Neva» y «Herald», se deciden a continuar trabajando como hasta aquí, en busca de los 250.000 marcos a que tienen derecho, caso de que el «Trier» salga de las rocas.

Hoy bajarán de nuevo los buzos, para continuar cubriendo con tablonés y cemento las vías de agua que aparecen en el casco.

DESDE BETANZOS

PERRA CHICA

D. Juan González Marino, presbítero que reside en Betanzos, nos escribe diciendo que no es él el «Juan González» que firma la carta que publicamos ayer dando cuenta del hallazgo de una perra pequeña, y rogándonos que negásemos la correspondiente recatificación, anane, para robustecer su afirmación, aunque no nacía falta, porque no dudamos de su patazo, que desde Mayo último no ha estado en la Coruña, y por lo tanto, no pudo hallar nada que se hubiese perdido en nuestro pueblo.

Nos complacemos en hacer públicas las declaraciones del Sr. González Marino, a quien desde luego reputamos como distinto del otro González, afortunado autor del hallazgo de la perra.

LA PESCA DE LA LANGOSTA

El Capitán general del Departamento, atendiendo las reclamaciones formuladas por los propietarios de los viveros de langostas, ha concedido una prórroga para la pesca y venta de este crustáceo.

La prórroga que se concede es hasta el día 15 del actual.

A partir de este día quedará vedada la pesca, prohibiéndose la venta de la langosta.

Recomienda el Capitán general que se observe con rigor el período de veda, y que se castigue severamente a los que se dediquen después del día 15 a la pesca y venta de aquel crustáceo.

De esta disposición se dió traslado al Comandante de Marina de este puerto, quien la comunicó ayer a la alcaldía.

De Galicia

Parece que el Cabildo de Lugo tiene el proyecto de que la lámpara votiva que acaba de colocarse en la catedral de aquella ciudad se ilumine eléctricamente por cuenta de un legado que hizo una señorita fallecida regentamente en Madrid.

Ayer debió de pasar por Monforte el señor Nocedal, que regresa a Madrid de su excursión por Galicia.

Dicen de Carbalino que estando en el balcón de la rectoral de Dadin, distrito de Irijo, el abad de aquella parroquia y el de la del Cam-

po, se desprendió el balcón con los dos presbíteros, resultando éstos gravemente heridos.

Durante el mes de Julio último han ocurrido en la ciudad de Pontevedra 77 nacimientos y 57 defunciones.

Para las obras de conducción de aguas a Vigo, el consejo del Banco de aquella ciudad, al cual se le adjudicó la subasta definitiva, ha iniciado sus trabajos para constituir una sociedad anónima con un capital de 1.500.000 pesetas, con objeto de realizar dicho proyecto.

Los que mueren:

En Junquera de Ambia, el cura párroco don Castor Vela López.

En Vigo, el joven D. Manuel Bará, uno de los fundadores del Cuerpo de bomberos.

En Cotovad, el propietario D. Gerardo Núñez.

LOS OBREROS

Anoche se reunió la sociedad de peones y albañiles para tratar diferentes asuntos.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Contestar a un oficio del Sr. Cortón relativo a la creación de una colonia para los hijos de los obreros.

Admitir la renuncia del cargo que desempeñaba el compañero Taboada en la junta directiva, por pasar a pertenecer a la sociedad de transeiros.

Reformar el reglamento para lo que se designó una comisión.

Y abrir una subscripción con objeto de socorrer a varios compañeros.

El folletín de «El Noroeste»

Está terminándose ya el interesantísimo, y más propiamente hablando, emocionante folletín que venimos publicando con el título de

TRES MILLONES DE DOTE.

Esta obra, que no vacilamos en poner en primera línea entre las del ilustre Javier de Montepin, maestro en el difícilísimo arte de atraer al público y subyugarlo con sus creaciones, es la primera que se ha publicado en nuestro periódico desde que la actual empresa y dirección se han hecho cargo de él.

Interesados en dar al público una digna continuación de la novela que nos ocupa, hemos buscado concienzudamente un libro que no desmerezca del que ahora termina, y hemos elegido

MISTERIO...

escrita por Hugo Coway, y que es una de las novelas que mayor y más justificadamente han logrado recientemente.

Coway figura a la cabeza de los noveladores ingleses. Sus obras reúnen a una imaginación exuberante, meridional, las frialdades de lógica y la reposada exposición de los escritores de el Norte.

Fruto brillante de este feliz consorcio es

MISTERIO...

novela a la que garantizamos un éxito igual por lo menos al obtenido por

TRES MILLONES DE DOTE,

cuyo último folletín publicaremos en nuestro número de mañana, domingo.

MISTERIO...

es un episodio de gran fuerza dramática, y un consumado estudio psicológico, en el que se describen los amores de un ciego inglés y una señorita italiana.

Un crimen terrorífico, monstruoso y emocionante sirve de nudo al magistral argumento, y da lugar al autor para describir las prisiones de la Siberia, el «Infierno de hielo», como le llamó un escritor ruso.

MISTERIO...

es, en suma, una novela digna por todos conceptos de suceder a

TRES MILLONES DE DOTE.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 8 de Agosto.—Corceubión: contra Josefa González Traba y cinco más, por falsedad.—Corceubión: contra Dolores Lema Pereira, por amenazas y daños.—Corceubión: sobre sustracción de dinero a José Pereira Rey.—Ordenes: sobre lesiones a Avelino Grobas y otros.—Noya: sobre hurto de 1.600 reales a Gabriela Somoza.—Betanzos: sobre lesiones a Antonio Ferrero Pita y otros.—Santiago: sobre lesiones a Manuel Vázquez Seoane.—Coruña: sobre robo a Carolina Rivas López.

Señalamientos para el día 9 de Agosto.—SALA DE VACACIONES.—Ordenes: Benito Díaz Rodríguez con Fortunato de la Iglesia sobre desahucio. Menor cuantía.

Se dictó sentencia absolviendo libremente a Ramona López Lata, de la causa que en el juzgado 4.º Ordenes se le instruyó por injurias a María Rodríguez Seoane.

Ha sido nombrado juez municipal suplente de Ginzo de Limia (Orense) D. Gerardo Villariño Losada.

Teniendo en cuenta que D. Fernando Gil y

Perotin dejó transcurrir con exceso el plazo concedido para tomar posesión del Registro de la propiedad de Negroira, para el que fuera nombrado en 2 de Octubre último, se dispuso por Real orden de 2 del actual que se le considerase renunciante del referido cargo y sea definitivamente excluido del cuerpo de registradores.

MATUTE INGENIOSO

En la Administración de Hacienda se reunió ayer la Junta administrativa para ver y fallar el expediente de defraudación instruido a instancia de la Empresa Arrendataria de Consumos contra D. Antonio Fojón por la introducción fraudulenta de 1.204 litros de alcohol.

No se pudo comprobar que el alcohol fuese introducido por el Sr. Fojón, como suponía la Empresa de Consumos, por lo que queda exento de responsabilidad este señor.

Se acordó declarar el comiso del alcohol y del carro y la mula en que fueron transportados los bocoyes desde el Ventorrillo.

El carro y la mula pertenecen a un industrial de la calle de la Florida, apellidado Franco, quien asegura que no tuvo conocimiento de que el vehículo se hubiera utilizado para introducir de matute el alcohol.

El carro, cuando fué sorprendido por los consumidores, estaba al cuidado de un criado del Sr. Franco.

Las fiestas de San Roque

Trenes baratos

Con motivo de las próximas fiestas de San Roque que se celebrarán en Betanzos, del 15 al 19, inclusivos, del actual, se establecen billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, en segunda y tercera clase.

Desde la Coruña costará el billete 2:10 pesetas en segunda, y 1:25 en tercera.

El viaje se efectuará por los trenes que salen de la Coruña a las 7:25 y 17:40, desde el día 13 al 19.

LA LIGA MARÍTIMA

Con asistencia de diez vocales, y bajo la presidencia del Sr. Marchesi Buhigas, (D. J.) celebró ayer tarde junta general la Liga Marítima.

Dióse cuenta de algunos asuntos de escasa importancia, y se procedió al nombramiento del vocal que habrá de formar parte de la Junta de Obras del puerto en representación de aquella colectividad mercantil.

Hizo la votación, y el nombramiento, por unanimidad, recayó en favor de D. José Marchesi Buhigas, presidente de la Liga.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

A las siete, próximamente, se reanuda la sesión suspendida el día anterior.

Preside el Sr. Fontenla y asisten los concejales Sres. Casares, Diz, Souto Ramos, Senra, Casado, Ramirez, Correal, Gradaille y Loureiro.

Continúa la discusión del presupuesto de gastos.

El Sr. Fontenla propone que se deje pendiente el capítulo relativo a Beneficencia, continuando la discusión de los demás para dar lugar a que llegue el Sr. Pereira, que no se halla presente al abrirse la sesión.

El Sr. Casares impugna la proposición del alcalde, pero al fin se acuerda dejar pendiente el capítulo de Beneficencia hasta que llegue el Sr. Pereira.

En vista de esto se discute el capítulo 6.º, obras públicas, que importa 97.710:42 pesetas, siendo aprobado.

Aprobábase también el capítulo 9.º, corrección pública, que importa 28.253 pesetas, y el de cargas en el que se consignan para censos 261 pesetas; para funciones y festejos, 13.000; para jubilaciones y pensiones, 11.019:66; para intereses por contratos celebrados, 6.930:33; para amortización de la deuda, 81.933:18; para expropiaciones de fincas, 33.740; para litigios 4.000; para el encabezamiento de consumos 495.688:50 y para contingente provincial pesetas 309.659:13.

Entra el Sr. Pereira en el salón.

El capítulo de Beneficencia. El Sr. Fontenla abandona la presidencia al entrar en el salón el Sr. Pereira.

Preside el Sr. Diz.

Se reanuda la discusión del capítulo 6.º, que trata de los servicios del Hospital.

El Sr. Pereira impugna la rebaja de 7.000 pesetas, que se hace para el suministro de víveres, por consecuencia del nuevo plan de racionado.

El Sr. Fontenla defiende la economía que se introduce, aduciendo varios datos y razonamientos, para deducir que aquella economía se obtiene sin perjuicio alguno para los enfermos y con solo evitar algunos de los abusos que con respecto al racionado se cometen en el Hospital.

Rectifica el Sr. Pereira y declarado suficientemente discutido este capítulo, se pone votación, siendo aprobado por nueve votos contra uno.

El Sr. Casares, que vota por la aprobación, hace constar que le concede su voto por estar ajustada esta parte del presupuesto a las quejas y denuncias que el mismo Sr. Pereira viene haciendo desde hace tres años.

Consignación para el Hospital. Combate también el Sr. Pereira la supresión de 1.000 pesetas que se hace en la consignación para víveres y combustible del Hospital de enfermedades infecciosas.

Pide que se aumenten los sueldos asignados al personal del Asilo, que son 1.000 pesetas para la inspectora, 758 para cada una de las dos instructoras y 365 para una auxiliar, que representan en total

Por fin se aprueba este artículo con el voto en contra del Sr. Pereira.

La farmacia municipal

Pide el Sr. Pereira que se eleven los sueldos consignados para el farmacéutico y ayudante de la farmacia municipal.

El balneario de Riazor

El Sr. Diz censura con dureza a la Comisión de Hacienda por haber rebajado 5.000 pesetas de las 10.000 consignadas para subvención del balneario de Riazor.

La expedición Andrée

Después de tanto tiempo transcurrido sin saber con certeza cuál había sido el fin de la expedición Andrée, de los afortunados aeronautas que intentaron llegar en globo al Polo Norte, acaba de saberse el fin trágico de los osados expedicionarios.

LA COCINA PRÁCTICA

Plato del día.

LOS SUCESOS DE MAYO

Noticias de los excoarcelados.—Mitin monstruo.—Manifiesto prohibido.—Publicación de un folleto.

EL SERVICIO DE INCENDIOS

Mañana, domingo, quedará definitivamente organizado el cuerpo municipal de bomberos, que tan necesario se hace, como la realidad vino a demostrar con ocasión del fuego habido anteanoche en la calle de Panaderías.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

Para hoy, a las cinco de la tarde, está convocada la Junta municipal del Censo, con objeto de examinar el censo electoral rectificado, enviado por la Junta provincial.

CRÓNICA GENERAL

Telefonista privilegiada. Una joven empleada en la administración de teléfonos de Poughkeepsie (Nueva York) ha prestado atención tan grande al servicio de un opulento metalurgista cuya fortuna se eleva a la respetable cifra de muchos millones, que éste para testimoniarle su agradecimiento ha decidido hacerla su esposa.

Entre atletas

Los dos campeones americanos de boxeo, Fitzsimons y Jeffries, aaban de tener un nuevo encuentro en San Francisco, resultando Jeffries vencedor. Su victoria le reporta 14.346 dólares, mientras que a su adversario le quedan 9.546, valor bastante respetable para un boxeador paupérrimo por muy soberbio que sea.

Montaña de tabaco

Una estadística hecha recientemente por un país desahogado, nos demuestra que el consumo de tabaco consume anualmente una montaña de tabaco.

hombres en activo. El ejército fuma por lo tanto 204.000 kilos de tabaco, al año, ó sean 512 toneladas en cinco años. Colocados unos sobre otros los paquetes que corresponden a esta cantidad, alcanzarían una altura de 2.539 kilómetros, ó sea 533 veces la del Mont Blanc.

El personal de la escuadra, se puede calcular en unos 100.000 hombres y fáciles obtener con exactitud una estadística, si se tiene en cuenta que un grumete se deleita extrayéndole el jugo a cuatro gramos de tabaco en pastilla y midiendo cada una de estas unos 20 centímetros de largo, al cabo de cinco años de navegación un marinero ha masticado 37 metros de tabaco en pastilla.

Cosas de la calle

Lolita Díaz y Pepita Ruiz Pérez, son dos niñas de corta edad, pero de largo genio según las trazas.

Estaban ayer jugando en la calle de San Andrés, y por cuestiones del tute ó de la mariola se sintieron valientes amazonas y se proporcionalon mutuamente unos cachetes infantiles.

María Grandal llevó en sus entrañas a Lolita Díaz y al verla conteniendo con Pepita, tercio en la lucha y fue más allá, que Beltrán Dugesclin, por cuanto suministró unas azotes por todo lo bajo a la rival de su hija.

Pepita no es huérfana por fortuna, y la autora de sus días no quiso abandonarla en tan duro trance y, ino fuerza botetadas las que adjudicó a María!

Cualquiera se figura que ya es bastante pégar y que la cosa terminó aquí. Pues nada de eso. El papá y dos hermanos de la Pepita Ruiz acudieron a los gritos de las víctimas y con pies y manos pusieron a la pobre María Grandal como un San Benito.

Durante un largo rato solo se oían en la calle de San Andrés

«Rumor de coques y balir de puños» Total, que María Grandal tuvo que ser conducida en un coche al Hospital civil para curarle varias lesiones y contusiones que recibió en varias partes del cuerpo; y que los guardias municipales quedaron pasamos de la resistencia de aquellas siete criaturas que se estuvieron zurrando más de un cuarto de hora.

LA COCINA PRÁCTICA

Plato del día.

LOS SUCESOS DE MAYO

Noticias de los excoarcelados.—Mitin monstruo.—Manifiesto prohibido.—Publicación de un folleto.

EL SERVICIO DE INCENDIOS

Mañana, domingo, quedará definitivamente organizado el cuerpo municipal de bomberos, que tan necesario se hace, como la realidad vino a demostrar con ocasión del fuego habido anteanoche en la calle de Panaderías.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

Para hoy, a las cinco de la tarde, está convocada la Junta municipal del Censo, con objeto de examinar el censo electoral rectificado, enviado por la Junta provincial.

CRÓNICA GENERAL

Telefonista privilegiada. Una joven empleada en la administración de teléfonos de Poughkeepsie (Nueva York) ha prestado atención tan grande al servicio de un opulento metalurgista cuya fortuna se eleva a la respetable cifra de muchos millones, que éste para testimoniarle su agradecimiento ha decidido hacerla su esposa.

Entre atletas

Los dos campeones americanos de boxeo, Fitzsimons y Jeffries, aaban de tener un nuevo encuentro en San Francisco, resultando Jeffries vencedor. Su victoria le reporta 14.346 dólares, mientras que a su adversario le quedan 9.546, valor bastante respetable para un boxeador paupérrimo por muy soberbio que sea.

Montaña de tabaco

Una estadística hecha recientemente por un país desahogado, nos demuestra que el consumo de tabaco consume anualmente una montaña de tabaco.

de tomará un cargamento de pinos con destino a las minas de Gijón.

En el vapor Cabo Peñas salió para Bilbao el timón del vapor italiano Alvo, que se halla fondeado en nuestro puerto, para ser fundido en los talleres de la casa Moffat, de aquella villa.

Continúa fondeado en el puerto el bergantín italiano Tonino, que entró de arribada con averías hace algunos días.

Crónica local

Se halla vacante en el tercer regimiento de Artillería de montaña, de guarnición en Galicia, una plaza de obrero-herrero ajustador armero, dotada con el sueldo anual de 1.095 pesetas y derechos pasivos.

Autorizó el gobernador civil al vecino de Mesa, D. Francisco Maquieira y Rodríguez, para aprovechar del río Mero, en Cesuras, 200 litros de agua por segundo para mover un molino harinero.

El vapor alemán Córdoba, que salió de este puerto el 17 del mes anterior, llegó sin novedad a Montevideo el 5 del corriente.

Dispuso el gobernador civil que se proceda a la busca y captura del joven Bautista Martínez Romero, fugado de la casa paterna en Arteijo.

El gobernador civil comunitó con la imposición de una multa al alcalde de Carnota si dentro del término de tres días no cumple el servicio que se le tiene encomendado respecto al soldado José Caamaño.

Se envió a informe del alcalde de Laracha, una instancia del vecino de Cayón José Collazo Berdiñas, que se alza de una providencia de aquella Alcaldía que le obligó a demoler un puente de madera que venía construyendo.

Se han recibido en el Gobierno de provincia los datos sanitarios relativos a los casos de glosopeda que se han registrado en los distritos municipales de Cambre, Mugla y Oleiros.

El gobernador civil reclamó a la Comisión provincial, doce tubos de linfa vacuna para los ayuntamientos de Vimianzo y Carballo.

Acordó la Comisión provincial ceder seis tubos de linfa vacuna al ayuntamiento de Malpica.

La profesora de música del Hospicio provincial D.ª María Cauntier, solicitó un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

El Gobernador civil concedió el término de un mes al Alcalde y Depositario del Ayuntamiento de Toques, a fin de que solventen los reparos formulados a las cuentas de aquel Ayuntamiento, relativas a los años de 1892-93 y 1893-94.

Fue curado ayer en el Hospital Mariano Fraga Roel, de una herida que se produjo en la frente por haber caído en la calle de la Torre.

El director del Hospital Sr. Varela Poatal ha solicitado licencia para ausentarse de esta ciudad.

Le sustituirá durante su ausencia el señor Aznar.

A este último le sustituirá en el distrito que tiene a su cargo, D. Juan Paradelá.

La poderosa compañía de seguros La Unión y la Penia Española acaba de contratar en más de treinta millones de pesetas el seguro de los edificios y existencias de la Arrendataría de Tabacos en toda España.

Celebró junta general de accionistas la empresa del vapor Comercio, acordando colocar las acciones que existen en caja y contribuir con un tanto por ciento mensual, si fuese necesario, para continuar sosteniendo la competencia.

En el acto de la sesión se suscribieron los concurrentes por una cantidad igual a la mitad de las acciones que han de colocarse.

Ha sido declarado cesante el inspector de vigilancia que presta servicio en esta ciudad D. Gervasio Alvarez Arango.

Para sustituirle fue nombrado D. Jesús Plaza Martínez, que prestaba servicio en Ciudad Real.

Ayer, en el tren correo, llegó a la Coruña el procurador de la Audiencia de Barcelona, D. José Ramón Pascual, a quien esperaba en la estación su hermano político y querido amigo nuestro D. Manuel María Puga, con el cual pasará una temporada en la hermosa finca de Aznobre.

Para hoy está convocada la Comisión de obras de nuestro Municipio a fin de tratar de la subasta de las de ampliación del Cementerio y de la alineación del callejón de San Benito.

Es probable que visite al capitán general para hacerle presente que las obras del Cementerio no afectan a la zona polémica.

De Instrucción pública. Se han concedido pensiones a D.ª Andrea Mariñas, viuda de D. Benito Arteaga, maestro que fue de Boqueijón; D.ª Dolores Cerejito, de D. Francisco Ferreiro, de Ounturo; dona Manuela F. Vizeaino, de D. Inocencio Pomber, de Iñás; D.ª Elisa Cidoncha, de D. Juan de Dios Rodríguez, de Padrón, y D.ª Ramona Rúa Rodríguez, de D. José García Taboada, de Rendal.

De Jubia.—Varios jóvenes de este pequeño París entre ellos algunos invitados de Ferrol y la Coruña, fueron el día 3 a la Ferveza.

Entre los jóvenes de buen humor sobresalieron en oratoria los Sres. Plati, Manteca y Nieto (D. Manuel). Este fue ovacionadísimo. La fiesta resultó muy agradable.—Nieto.—M. V.

¿Quiéren ustedes mejorar su vista? Usen los anteojos de cristal de roca, periscopios; son de precisión y los únicos recomendados por los oculistas de Madrid y de París. DIAMANTES AMERICANOS, REAL, 24.

La Salud, casa de baños, Riazor. (Véase anuncio 4.ª plana).

La Gran Bretaña CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55 PLAZOS

RIÑONES.—Todos sus padecimientos hallan rápida curación tomando las Aguas de BURLADA. Depositarios: Tomás de Zubiria y Compañía, Bilbao.

Consulta de la vista POR EL DOCTOR GRADAILLE Este gabinete se inaugurará el día 10 del corriente. Cantón Grande, 13, principal. Aprendices Se necesitan en la imprenta de este periódico.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Extranjero

La cuestión religiosa en Francia MADRID 9 (2.10 h.)

Telegrafían de París que sólo faltan dos departamentos por cumplir la orden relativa a los establecimientos congregacionistas.

La cuestión agraria en Austria MADRID 9 (2.10 h.)

Agrávese la huelga de trabajadores del campo en Austria.

Han ocurrido varios encuentros entre los huelguistas y las tropas.

Muchas fincas son incendiadas por los braceros.

Choque de trenes MADRID 9 (2.10 h.)

En Grenoble (Francia) ocurrió un choque de trenes.

A consecuencia de él resultaron un viajero muerto y tres heridos.

Quiebra importante MADRID 9 (2.10 h.)

Háblase de una importante quiebra financiera, que asciende a varios millones, en Turin.

Catástrofe en una mina MADRID 9 (2.10 h.)

Comunican de Nueva York que en una mina de carbón del Estado de Colorado ocurrió una terrible explosión de fuego grisú.

Ha hasta ahora han sido extraídos de la mina los cadáveres de 16 obreros.

El número de víctimas es mucho mayor; pues quedan todavía muchos mineros sepultados en las galerías de la mina.

Tren robado MADRID 9 (2.10 h.)

Entre Chicago y Savannah fué asallado un tren por una partida de bandoleros.

Estos robaron la caja de caudales, que contenía 20.000 dollars en oro.

El Gobierno inglés.—La coronación de Eduardo VII MADRID 9 (2.10 h.)

Dicen de Londres que se anuncia una modificación en el Ministerio inglés después de la coronación de Eduardo VII.

Se ultiman los detalles de los festejos para celebrar aquella solemnidad.

Política

Sagasta restablecido MADRID 8 (23 h.)

El presidente del Consejo hállase ya totalmente restablecido de su indisposición.

Hoy le visitó el ministro de la Gobernación Sr. Moret y han conferenciado sobre el viaje regio y demás cuestiones de actualidad.

Por la tarde salió el Sr. Sagasta de su domicilio en carruaje y dió su acostumbrado paseo por la Moncloa.

El Sr. Montilla MADRID 8 (23 h.)

Estaba anunciado para hoy el regreso a esta Corte del ministro de Gracia y Justicia señor Montilla, pero ha retrasado su viaje veinticuatro horas.

Se le espera aquí mañana sábado.

Una versión curiosa MADRID 8 (23 h.)

Personajes conocedores de las intimidades de la política afirman, y la versión ha circulado con insistencia, que el Sr. Sagasta se vió obligado a hacer una rectificación oficial de las declaraciones que le atribuyó El Imparcial porque se lo impuso así la actitud intransigente del marqués de la Vega de Armijo, el cual, según se refiere, le dirigió varios telegramas apremiantes pidiéndole que rectificase.

Parece que el presidente del Congreso, temeroso de que no se contase con su opinión para la supuesta retirada de la vida pública de Sagasta, estuvo en dichos telegramas muy exigente.

Concierto económico MADRID 8 (23 h.)

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ha contestado a la consulta hecha por el Gobierno, respecto al modo de sustituir el impuesto de consumo, que el concierto económico en las regiones es lo único que puede reemplazar a aquel gravamen.

Descentralización municipal MADRID 8 (23 h.)

El ministro de la Gobernación ha manifestado que está ultimando un proyecto de decreto, relativo a la descentralización municipal.

Con arreglo al citado decreto, se simplifican los procedimientos actuales en los asuntos relativos a la administración de los Ayuntamientos, y se suprime la mayoría de los recursos de alzada que en la actualidad se resuelven por el Ministerio de la Gobernación.

El Ayuntamiento de Bilbao.—Concejales de real orden MADRID 8 (23 h.)

Reina agitación entre los concejales republicanos y bizkaitarras que fueron suspendidos en sus cargos por oponerse a votar los créditos necesarios para el recibimiento del Rey.

Se han posesionado de sus cargos el alcalde y trece concejales nombrados de real orden para sustituir a los disidentes.

Estas disidencias, nacidas del viaje regio, son objeto de los más sabrosos comentarios en la capital vizcaína.

La Medicina

Reformas trascendentales MADRID 8 (23 h.)

Se conocen ya las reformas que en el estudio de la medicina se propone plantear por decreto el ministro de Instrucción pública conde de Romanones.

Las reformas, que vienen a llenar el vacío que se notaba en muchas materias, son de verdadera trascendencia.

Incógnito en las Inclusiones

Según las reformas del ministro, el actual sistema de registro que se lleva en las casas de maternidad para las parturientas, será reemplazado por el del secreto absoluto, de suerte que las pacientes sean un caso de estudio para los alumnos, pero sin que éstos sepan su nombre ni sus circunstancias.

Cadáveres para disección

Serán obligadas las familias de los que fallezcan en los Hospitales, aún cuando ten gan medios de fortuna para sepultarlos, a entregar los cadáveres en las salas de operaciones, para que los alumnos puedan practicar en ellos la disección y la cirugía, única manera de adquirir los necesarios conocimientos, según se practica de antiguo en las clínicas del extranjero.

Autopsias

Con el fin de que los alumnos practiquen operaciones sobre el cadáver se les encomendará en lo sucesivo la práctica de las autopsias de los muertos violentamente.

Sólo se exceptuarán de esta disposición aquellos casos en que el secreto del sumario impida la publicidad que lleva consigo la entrega del cadáver a los estudiantes.

Otras reformas

Se reduce el número de alumnos clínicos en los hospitales, para evitar los abusos cometidos hasta la fecha.

El cargo de médico de hospital será en lo sucesivo compatible con la de profesor clínico y catedrático con clínica. Serán cubiertas por éstos las vacantes que ocurran en los hospitales.

Los estudios del doctorado

Además de las anteriores reformas referentes a la enseñanza práctica de la medicina se establecen modificaciones en lo que respecta a la parte teórica en los estudios del doctorado.

Entre ellas figura la supresión de la asignatura de ampliación de la Higiene.

En lo sucesivo los doctores en medicina tendrán que ser especialistas y hacer los estudios que esto imponga. Se establecen tres especialidades, que son Oftalmología, Sifilografía y Laríngeología.

Los aspirantes al doctorado podrán elegir cualquiera de las tres especialidades y en su título se hará constar aquella a que se dedicarán.

Impresión producida

Es excelente la impresión producida por el anuncio de estas reformas que modernizan completamente una enseñanza tan importante, basándola en la práctica.

Tanto los técnicos como la opinión comentan favorablemente la actitud del ministro que rompe antiguos moldes y no repara en causar contrariedad a algunos en bien de la cultura y de la humanidad.

Pueblo

expropiado

Agrávese el conflicto.—Un delegado del gobernador MADRID 8 (23 h.)

Las noticias que se reciben de Salamanca comunican que se agrava el conflicto suscitado con motivo del cumplimiento de la sentencia de desahucio que se ha dictado contra los vecinos de Campo Cerrado.

El gobernador civil de aquella provincia, por orden del ministro de la Gobernación señor Moret, ha enviado un delegado especial al pueblo expropiado, para evitar que la ley se cumpla en lo que a la casa ayuntamiento se refiere.

El delegado del gobernador lleva la misión de protestar contra el auto judicial de desahucio de la casa ayuntamiento é incautarse de los documentos todos de aquella corporación.

Cumpliendo la sentencia MADRID 8 (23 h.)

En Campo Cerrado ha comenzado a cumplirse la sentencia de desahucio.

La intervención del juzgado de Ciudad Rodrigo realizase en aquel pueblo sin dificultad alguna por ahora.

Los vecinos del pueblo dejáanse embargar y no oponen resistencia alguna a las determinaciones de la autoridad judicial.

Varias noticias

Huelga de tipógrafos en Salamanca MADRID 8 (23 h.)

Por fin pudo ser conjurada en Salamanca la huelga de obreros tipógrafos.

La causa del disgusto entre los obreros fué la despedida de varios tipógrafos de las casas en que trabajaban.

Los patronos depusieron su actitud y la imprenta de Calatrava y Núñez admitió en sus talleres a varios operarios huelguistas.

Esta transigente conducta conjuró un conflicto que amenazaba tomar serias proporciones.

Duros falsos en Zaragoza MADRID 8 (23 h.)

En Zaragoza se ha descubierto una falsificación de duros con el busto de Amadeo.

Las autoridades han comenzado a instruir activas diligencias para descubrir a los monejeros falsos.

Créese que esta falsificación está relacionada con la que recientemente se descubrió en Valencia.

Sospéchase también que tiene ramificaciones en otras provincias.

De Barcelona

Subvención a institutos religiosos MADRID 8 (23 h.)

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Barcelona se puso a discusión el otorgamiento de subvenciones a las órdenes religiosas.

La discusión fué viva, pues los concejales republicanos se opusieron tenazmente al proyecto, ocurriendo violentos incidentes.

Por fin fueron derrotados los republicanos y se acordó la concesión de las subvenciones.

Los republicanos protestaron del acuerdo adoptado.

El público que asistía a la sesión hizo causa común con los concejales republicanos y protestó en forma tumultuosa.

El tifus en el «Carlos V» MADRID 8 (23 h.)

Circula el rumor de que a bordo del crucero Carlos V, fondeado en la bahía de Barcelona, han ocurrido casos de tifus, uno de ellos seguído de defunción.

Periódico denunciado MADRID 8 (23 h.)

Ha sido denunciado el periódico La Publicidad, de Barcelona.

La causa de la denuncia es una serie de artículos violentos publicados en dicho periódico en pró del restablecimiento de las garantías constitucionales.

De San Sebastián

El tifus.—Buenas noticias MADRID 8 (23 h.)

Señ relativamente satisfactorias las noticias que se reciben, referentes al estado de la salud pública en San Sebastián.

Siguen en tratamiento cincuenta y tres enfermos atacados en días anteriores.

Hoy hubo tan solo una invasión de la enfermedad reinante.

Las defunciones ocurridas hoy fueron tres, ninguna de ellas ocasionada por la fiebre tifóidea.

Despachos de Londres.—La salud del Rey Eduardo MADRID 8 (23 h.)

El ministro de Estado, duque de Almodóvar del Río, recibió hoy un telegrama del embajador de España en Londres, duque de Mandas, anunciando la llegada del Rey Eduardo VII a la capital de Inglaterra.

Según la citada comunicación, ha mejorado notablemente la salud del monarca, durante su permanencia en Cowes, presentando en la actualidad el aspecto de cabal salud.

El ministro de Estado.—De viaje MADRID 8 (23 h.)

Ha salido con dirección a Madrid el ministro de Estado,

Fue despedido por el ministro de Marina, diplomáticos residentes en la capital donostiarra y autoridades de la ciudad.

Manifestó el ministro que su viaje será breve y que pronto regresará a San Sebastián.

Para recibir al Rey

El Ayuntamiento de San Sebastián prepara brillantes festejos para cuando regrese el Rey de su excursión por Asturias.

Propone el pueblo de San Sebastián que sus festejos no desmerezcan de los celebrados en los puntos que recorrió el joven monarca, a lo cual contribuirán todas las clases sociales.

Silvela

NUEVAS DECLARACIONES

Ratificándose

MADRID 8 (23 h.)

Desde Bagnères de Luchon en donde se halla hoy el Sr. Silvela comunican por telégrafo a la prensa madrileña nuevas declaraciones del jefe de los conservadores.

Dice el Sr. Silvela que los juicios suyos que los periódicos han comentado estos días y que Sagasta hubo de censurar, constituyen una verdad anárquica sobre la cual no considera derecho ni oportuno entablar polémica de ninguna clase.

He entregado—añade—con sinceridad mi juicio a los hombres públicos a quienes pueda interesar y no tengo para que amplificarlo ni robustecerlo por medio de debates periodísticos.

Respecto de los comentarios que su programa de política interior y de alianzas internacionales ha suscitado manifiesta el Sr. Silvela que tiene que hacer dos rectificaciones.

La primera se contiene en la siguiente frase: No soy tan necio ni tan obedecido como no comprenda que reprimir a la prensa periódica equivale a regular la intensidad de la electricidad atmosférica.

La segunda rectificación se refiere a su pensamiento de establecer una ley especial de seguridad.

A este propósito dice que le hace mucha gracia que Sagasta afirmase que tales procedimientos están mandados recoger, cuando en Italia rige la ley de seguridad y con ella se dominan las huelgas más graves.

Como Sagasta quiere y útil para las constantes suspensiones de las garantías constitucionales, quiero yo, termina diciendo el señor Silvela, una ley de seguridad a fin de que la ley de orden público no sirva sino solamente para los días de fiesta como ahora acontece.

Estas manifestaciones de Silvela no han producido interés alguno en los círculos políticos.

Crónica negra

Un hombre muerto

MADRID 8 (23 h.)

En Avila ha ocurrido un sangriento suceso. Por resentimientos que existían entre Agustín Hernández y Felipe García, suscitóse entre ambos una riña que terminó yéndose a las manos.

Agustín Hernández sacó una navaja y dió una tremenda puñalada a su contrincante, el cual quedó muerto a los pocos momentos. El agresor dióse inmediatamente a la fuga, siendo perseguido por la policía.

Mujeres que matan

MADRID 8 (23 h.)

En la casa de vecindad número 29 de la calle de la Madera, de esta Corte, hubo una reyerta entre dos mujeres.

Una de ellas mató a la otra.

El Juzgado entiende en el asunto, instruyendo diligencias.

El cadáver ha sido conducido al anfiteatro del cementerio.

Aparición de un cadáver

MADRID 8 (23 h.)

Dicen de Zaragoza que en el Canal Imperial de Aragón apareció el cadáver de Cecilia Vergara.

Tenía atados los pies con una cuerda. Acerca de este suceso hácese en la capital aragonesa muchos comentarios.

Creyése en un principio que se trataba de un crimen cometido con el único propósito del robo, pero estas sospechas quedaron pronto desvanecidas.

En los bolsillos de las ropas de la interfecta encontráronse treinta duros en billetes del Banco de España.

Esto alcaja toda creencia de que el robo haya sido el móvil del crimen.

También se dice que se trata de un suicidio. Otros suponen que la muerte de Cecilia Vergara débese a un crimen pasional.

Un joven destrozado

MADRID 8 (23 h.)

Noticias de Vitoria dan cuenta de una horrible desgracia ocurrida en las inmediaciones de la capital.

Un joven de dieciséis años hallábase en el campo al cuidado de varias caballerías.

Para evitar que se escapasen al los ronzales a una cuerda y esta a su cuerpo.

Los animales asustados emprendieron veloz carrera, arrastrando largo trecho al infeliz guarda, que quedó muerto en el acto.

El cuerpo del infeliz presenta horroroso aspecto, pues quedó convertido en un montón informe de carne.

El vecindario hallábase dolorosamente impresionado por el suceso.

El viaje del Rey

EN LEÓN

Visita al templo de San Isidoro

MADRID 8 (23 h.)

El Rey, acompañado del príncipe de Asturias y de las autoridades de León, visitó hoy el templo de San Isidoro.

En el trayecto se habían apostado gran número de personas para presenciar el paso de la regia comitiva.

Al llegar al templo fué vitoreado el monarca por una gran muchedumbre que se hallaba allí estacionada.

Gran trabajo costó a las personas que acompañaban al Rey abrirse paso para penetrar en el templo.

Momentos después de haber entrado la regia comitiva, se cantó un solemne Te Deum.

Después de terminada esta ceremonia, recorrieron la iglesia el monarca y sus acompañantes.

El Rey admiró la urna que encierra el cuerpo de San Isidoro.

Después pasaron al relicario para penetrar en el panteón.

La gente que había invadido el templo se agolpó a la entrada del panteón, pretendiendo entrar.

Hubo necesidad de cerrar las puertas para evitar la aglomeración de personas en el panteón.

Solo entraron el Rey, el príncipe, los obispos y muy contadas personas que figuraban en la regia comitiva.

La visita al panteón duró breves momentos, volviendo al templo el Rey y sus acompañantes.

Ni al entrar ni al salir de la iglesia quiso el Rey que el órgano tocase la Marcha Real, por estar expuesto el Santísimo.

Por las calles

MADRID 8 (23 h.)

Al salir de la iglesia de San Isidoro recorrió la regia comitiva varias calles de la ciudad para dirigirse a La Papelería Leonesa.

Todas las calles del tránsito se hallaban artísticamente engalanadas.

Un público numerosísimo que presenciaba el paso del Rey le aclamó con entusiasmo.

En algunas calles se habían levantado varias tribunas que ocupaban muchas señorías y las personas de más significación de León.

El paseo de Ordoño II presentaba un soberbio golpe de vista.

Multitud de banderas y gallardetes adornaban el paseo.

Se habían levantado también varios arcos de triunfo, artísticamente combinados.

Todos ellos ostentaban expresivas dedicatorias al Rey.

Desde las tribunas arrojaron palomas y flores al paso del monarca.

En La Papelería Leonesa

MADRID 8 (23 h.)

Todo el edificio estaba decorado con mucho gusto para recibir al Rey.

A lo largo de la fábrica se extendían dos filas de obreros con banderolas, que vitorearon con entusiasmo al monarca, cuando entraba en La Papelería.

En la fachada del edificio se había colocado un enorme zócalo de papel con un letrero que decía: «Viva don Alfonso XIII».

Conversando con los obreros

MADRID 8 (23 h.)

En el patio de la fábrica un grupo de obreros saludó al Rey y, dándole la bienvenida, D. Alfonso conversó afablemente con ellos breves instantes.

Uno de los obreros, en representación de sus compañeros, entregó al monarca una exposición que le dirigió el Centro Obrero.

En esta exposición piden al Rey que a su regreso a Madrid influya con el Gobierno para combatir las injusticias sociales.

El soberano recogió la exposición ofreciendo a los obreros que atenderá sus peticiones. Seguidamente entabló la exposición al ministro de Agricultura Sr. Suárez Inclán, recomendándosela eficazmente.

El ministro ofreció también a los obreros que influirá con sus compañeros de Gabinete para procurar mejorar la condición del proletariado.

Uno de los obreros dirigiéndose al Rey, dijo: —Señor: así como a nuestro augusto padre se le llamó El Pacificador, deseamos nosotros poder llamar a V. M. El Rey de los obreros.

El monarca, visiblemente emocionado, se despidió de los obreros prometiendo recomendar a los ministros que se preocupen de mejorar la situación de los obreros españoles.

Visita a los talleres

MADRID 8 (23 h.)

D. Alfonso visitó después los diez departamentos y talleres de la fábrica, quedando muy complacido del resultado de la visita. Al abandonar la fábrica le tributaron los obreros una calurosa ovación.

Donativo para los pobres

MADRID 8 (23 h.)

El Rey entregó al alcalde de León 2.500 pesetas, para ser distribuidas entre los pobres de la ciudad.

Banquete oficial

MADRID 8 (23 h.)

En la Diputación provincial se celebró un banquete oficial. Asistieron los personajes palatinos y las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y académicas.

En la estación.—Despedida entusiasta

MADRID 8 (23 h.)

Después de terminado el banquete se dirigió el Rey a la estación, acompañado del Príncipe de Asturias, del ministro de Agricultura y de las autoridades.

Una gran muchedumbre seguía a la regia comitiva vitoreando al Rey.

La despedida que se tributó al monarca fué muy entusiasta.

En el Puente de Hierro se levantó un arco con los instrumentos de los peones camineros.

REGRESO A OVIEDO

En las estaciones del tránsito

MADRID 8 (23 h.)

En el viaje de regreso a Oviedo se repitieron las manifestaciones de simpatía en todas las estaciones del tránsito.

En Pola, Mieres y Ujo salió el vecindario al paso del tren para aclamar al monarca.

Todas las estaciones habían sido adornadas con banderolas y gallardetes, disparándose infinidad de bombas y cohetes al paso del tren real.

Sacando fotografías

MADRID 8 (23 h.)

D. Alfonso se apeó en varias de las estaciones situadas entre León y Oviedo para sacar fotografías de los paisajes.

Entre las estaciones de Linares y Malvedo se detuvo el tren real un buen rato para dar lugar a que el Rey obtuviese algunas vistas fotográficas del profundo valle de Pola de Mieres.

Llegada a Oviedo

MADRID 8 (23 h.)

A las seis y media de la tarde llegó a Oviedo el tren real.

En la estación esperaban al Rey todas las autoridades y un inmenso gentío.

Al entrar el tren en agujas se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, dándose muchos vivas al monarca.

Este se dirigió a su alojamiento seguido del elemento oficial y del pueblo que lo vitoreaba sin cesar.

Preparativos para mañana

MADRID 8 (23 h.)

Están ya ultimados los preparativos para la excursión que hará mañana el Rey a Trubia. Saldrá por la mañana de Oviedo para hacer su primera visita a la fábrica de cañones.

Regresará por la tarde a Oviedo, donde pernoctará.

Carrusel.—Función de gala

MADRID 8 (23 h.)

Para el domingo se preparan dos festivales en honor del Rey.

Por la tarde se celebrará un carrusel organizado por la Sociedad Hípica Ovetense.

Por la noche se celebrará una función de gala en el Teatro Camposomar.

Programa para la semana entrante

MADRID 8 (23 h.)

El lunes visitará el Rey la fábrica de Mieres y la de pólvora y cartuchos metálicos de Santa Bárbara, en Lugones.

Estas visitas harálas por la mañana, y en la tarde del mismo día hará nueva visita a Trubia.

En la mañana del martes marchará a Avilés, permaneciendo allí hasta el miércoles.

Por la tarde asistirá a la excursión organizada en el Nalón hasta su desembocadura y por la noche presenciara la verbena náutica en la dársena de San Juan.

Dormirá en el crucero Río de la Plata.

EL REGRESO

Visita a Santander

MADRID 8 (23 h.)

En la mañana del miércoles saldrá el Rey de Avilés a bordo del Río de la Plata con dirección a Santander.

En este puerto presenciara un simulacro de salvamento de naufragos.

Permanecerá el Rey en Santander hasta el viernes.

En San Sebastián

MADRID 8 (23 h.)

En la tarde del viernes saldrá el Rey de Santander para llegar por la noche a San Sebastián.

Después de unos días de descanso se dirigirá a Vitoria y Pamplona.

Excursión aplazada

MADRID 8 (23 h.)

La excursión a Bilbao y Ferrol queda aplazada hasta el mes de Septiembre.

Por ahora no se señalaron los días en que visitará aquellas ciudades.

Palma.

Notas útiles

Indicador religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Julián, Marcelino, Román y Secundiano, mártires, y Santa Claudia.

Cuñitos

Periquet de San Nicolás.—Mañana domingo, a las diez de la mañana, hora oficial, se celebrará una misa cantada a San Lorenzo.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles, doce de la mañana; Ferrocarrilana, 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 6 tarde, diaria, y 11 mañana, alternadamente; para Corubión, Carballo y Puenteseco, la competencia, 6:30 tarde y 11:30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 8 mañana; para Betanzos, cinco tarde; para Sada, 4 y 6 tarde; para Vilaboa, cuatro tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Automóviles, cinco de la tarde; Ferrocarrilana, 4 a 6 mañana y 6 a 7 tarde; competencia de idem, 6 mañana, diaria, y 6 tarde, alternadamente; de Vilaboa, 9 mañana; de Corubión, Carballo y Puenteseco, 11 mañana, el correo, y la competencia 10:30 mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 a 10 idem.

Llegada y salida de trenes

Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 9:57; mixto de Madrid, 10:14; correo, 12:25; tray y Betanzos, 10:22. Salida de la Coruña.—Tranvía a Betanzos, 7:25; mixto a 8:25; otro tray a Betanzos, 17:40; correo, 18:50 mensajerías, 9:3.

Horas del meridiano de Greenwich.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include Interior, Amortizable 5 por 100, Resguardos del nuevo Empréstito, Banco de España, etc.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Venta en subasta pública del vapor "Turret"

Este vapor de 3.000 toneladas de porte que está sumergido en la ensenada de «Arnela» 2 millas al Norte del Cabo de Finisterre y que es propiedad de D. Plácido Castro de Corubión, se vende en subasta voluntaria el día 10 de Agosto de 1902.

El tipo es de 15.000 pesetas, ha o el cual se verificará la subasta por pujas a la llana, que comenzará a las once de la mañana y terminará a las doce, adjudicándose al mejor postor después de cubierto el tipo de las 15.000 pesetas.

Para tomar parte en la subasta se depositarán sobre la mesa del local en que se verifique 500 pesetas.

El rematante hará el pago total del importe porque le fuere adjudicado dentro del término de 8 días ante el Sr. Notario asistente a la subasta para el otorgamiento de la correspondiente escritura.

Los gastos de la escritura, acto de la subasta y derechos correspondientes a la Hacienda por todos conceptos, serán de cargo del comprador.

Si el comprador no se presentara el día señalado para el otorgamiento de escritura, perderá el depósito de 500 pesetas.

La subasta tendrá lugar en el día y hora señalados, en el despacho del Notario D. José Asensio Centeno, San Andrés, 22, principal y en Corubión en el de D. Jesús Fernández Abeldano.

La adjudicación será provisional hasta que se haga la definitiva, conocido el resultado de los dos pueblos.

El Propietario, PLACIDO CASTRO.

NOTA: Del vapor solamente se han extraído las maquinillas, tubería de las mismas y arandelas de las lucernas.

Perfumería y Guantería núm. 1

DE JOSÉ CASTILLO

CANTÓN, 1, Y CASTELAR, 1.—CORUÑA

Precios para el corriente mes. En el próximo se darán otros nuevos: Agua Florida legítima. Frasco a 2,50 pts. Aceite oriza Legrand. id. a 2,50 — Crema Simon. 6 frascos a 8 — Licor del Polo Orive. id. a 1,25 — Polvos Simon. 3 cajas en 7 — Polvos Antea, Roger Gallet, caja en 3 —

Perfumería fina de todas procedencias. Guantes, gran surtido desde una peseta. Mitiones altas novedades. Gran colección en cepillería, peines, objetos de aseo y tocador.

Esta casa vende más barato que todas las de la plaza y de España

Doctor Alvarado

OCULISTA

Antiguo alumno de los Drs. Wecker y Abadía

Consulta permanente de enfermedades de los ojos. Juana de Vega, 35. La Coruña.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

La Comisión directiva saca a subasta pública por el término de un mes, a contar desde la fecha, el arrendamiento de este coliseo con arreglo al pliego de condiciones que se pondrá a mañi fiesto en casa del Sr. Presidente, Cantón Grande, 15, pral.

La Coruña, 13 de Julio de 1902.—El Secretario, Félix Suevos.

Hielo

Se vende el kilo a 0'20 pesetas. Depósito: Ultramarinos de don José Fojón. San Andrés, núm. 53.

Cervezas, Gaseosas y Vinos helados ALFARER A REBORDO Y C.—Cementos Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, azulejos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña.

SE VENDEN varias casas sitas en esta población y en el campo. Dirigirse a los agentes de negocios señores Taboada Martínez y Compañía, Rua Nueva, núm. 16, quienes facilitarán toda clase de informes.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

MÉDICO NÚÑEZ GORDERO CALLE PAÑADERAS, 53-2.º Consulta de once a una; días festivos de diez a doce. Con especialidad enfermedades venéreas y sífilíticas y propias de la

MUJER

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

GONZALO MARTINEZ

Corredor de comercio.—Marina 17 Compra y venta de papel del Estado

Almacén de vinos al por mayor 4-SANCHEZ BREGUA-4 LA CORUÑA

Contra la intensidad de la luz eléctrica Las personas que deseen conservar la vista deben usar los cristales covalto de precisión periscopica únicos recomendados por los mejores oculistas.

Véndense en casa del óptico M. Naya, Real, 44 (frente a la Administración de Loterías). Hay un completo surtido en lentes y gafas de todas clases y se hacen composuras en los mismos.

Real, 44, Coruña

CASANOVAS

Representante de los pianos Chassaigne Freres Ex-afinador y reparador de pianos de las casas Ph. H. Herz y Caveau de Paris.

Repara toda clase de pianos por usados que estén y garantiza el trabajo. San Andrés, 11 principal.

PINTOR JOSE M. CONDE CABANAS, premio extraordinario en la Escuela de Artes de Santiago. Se hacen toda clase de trabajos referentes al arte pictórico.

Se imitan toda clase de mármoles y mármoles que se confunden con el natural, se decoran al óleo y al temple y empapan habitaciones se hacen rotulaciones. Especialista en trabajos de iglesia.

Los encargos, calle de la Torre, 106, principal y Barrera, 16.

GRAN BAZAR

EMILIO CAMBA.—LA CORUÑA Inmóvil surtido de Quincalla, Ferreteria, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Porcelana, Loza y Cristal. San Nicolás, 15.—La Coruña

ARMOLISTA ANTONIO MOLINA.—Pañetes, teones, lápidas, cruces, pilas bautismales y de agua bendita y todo trabajo de arte.—Precios económicos.—Sánchez Bregua, 6. Coruña.—Sursal en Ferrol: Real, 175.

REMATE.—A voluntad de su dueño se vende la casa número 2. A. de la calle de Caballeros de esta ciudad, con su patio, huerta y solar unidos. Del precio y demás condiciones informarán en la Notaría del Licenciado, D. José Pérez Porto, Marina 21, 2.º

SE VENDE UNA VICTORIA en buen uso y un par de guarniciones hebillaje dorado. Alameda 46 dan razón.

FONDA.—Se traspaasa una muy acreditada En esta administración informarán.

MÉDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 a 12. Calle Real, núm. 16, (Farmacia del Dr. Brañas).

Recomendamos al público nuestra
Máquina Doméstica
BOBINA CENTRAL

Esta máquina sirve lo mismo para uso doméstico, como para hacer primorosos trabajos artísticos, en calados, bordados al matiz y al realce.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Coruña -- Cantón Grande, 6 y 7 -- La Coruña

A pesetas 2'50 semanales

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio

Carretes de algodón y seda, agujas, aceite y piezas sueltas.

WERTHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas

Sucursal: CORUÑA, Cantón pequeño, 52

LA SALUD Casa de baños de D. Ramón Dorrego

RUBINE, 22 (RIAZOR) - LA CORUÑA

Este acreditado establecimiento de hidrología balnearia, que hoy está á la altura de los mejores de su clase, ha experimentado recientemente importantes reformas, habiéndose introducido en él mejoras tan considerables, lo mismo en lo que se refiere al uso de baños, duchas y pulverizaciones, que en lo que interesa al servicio, medios de comodidad, higiene y recreo, que bien puede competir en todo con los más afamados de España y del extranjero.

Además de contar con baños generales y locales que se hallan colocados en espaciosas habitaciones, con bañeras de mármol de primer y segunda clase, en donde pueden usarse de agua de mar, dulce, medicinales y á la temperatura que sea necesario, dispone de todo cuanto puede pedir y desear el más exigente.

Prepáranse de Lugo, Archena, Caldas de Reyes, Carballo, Arteijo, Toja, Cuntis y otros, con arreglo á la composición química de sus manantiales. Hay una espaciosa y magnífica sala de duchas dividida en diferentes pabellones para duchas en círculo, columna, horizontal con sus diversos accesorios, vertical, vaginal con los aparatos adecuados, dorsal, perineal lumbar, escocesa, hepática y de vapor, con sustancias medicamentosas.

Háanse instalado en la playa cómodas y elegantes casetas y otros medio que preservan de las influencias atmosféricas sirven de cuarto vestuario con todos cuantos menesteres para el caso son precisos.

Se han establecido también últimamente una sala de masoterapia con los utensilios necesarios, y un gabinete de electroterapia provisto de aparato corriente continua é inducida alternativa de Arsenvae y electro-estática.

No tiene el propietario de La Salud más afán ni más deseo que proporcionar á los bañistas toda clase de comodidades; y para conseguir esto de una manera completa y acabada no escatima los gastos, porque sólo así cree corresponder á las mayores preferencias que todos los años demuestra el público por esta casa, sin duda porque es la única que tiene vista al mar por hallarse situada sobre el andén de la playa.

Se ha instalado luz eléctrica en todas las dependencias, teléfono y grandes salones de lectura, de baile y de recreo; y el servicio facultativo es gratuito y permanente para los señores abonados, estando encomendado á un distinguido médico. Cuenta con camareros de uno y otro sexo para todos los servicios del establecimiento.

Hamburg-Sudamerikahische Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata

El día 6 de Septiembre saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer escala en el Brasil, el nuevo y magnífico vapor

CAP-ROCA

Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil.

Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Dalmau, Real, 75.

Gran almacén de música y pianos

DE CANUTO BEREÁ Y C.ª

REAL, NUM. 38, LA CORUÑA

Pianos á 900 pesetas.

Pianos alemanes Böhsch. Pianos Estela, (antiguo Bernareggi). Pianos Ortiz y Cussó, (Construcción Norte-Americana.)

Esta casa garantiza doblemente los pianos que vende

Venta á plazos de 25 pesetas mensuales.

Piano de alquiler.

Armoniums é Instrumentos para Banda y Orquesta.

Afinaciones y Taller de reparaciones.

Tarjetas desde 1'50 pesetas ciento

Agua de Azahar

Marca "La Giralda"

Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón

1,50, 2 y 2,50 pesetas botella

De venta en los establecimientos de los señores Besanza é hijos y sucesores de José Villar.

APERTURA DE LA TEMPORADA VERANO DE 1902

SECCIÓN DE SASTRERÍA

Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería de la presente estación para trajes de caballero

Trajes lanilla novedad hechos á la medida por 40 pesetas. Trajes lanilla tipos ingleses hechos á la medida por 45 pesetas.

Trajes lanilla tipos ingleses extra hechos á la medida 50 ptas. Trajes vicuña azul mar no y negro hechos á la medida 45 ptas.

Trajes gerga azul marino y negro hechos á la medida 50 ptas. Trajes estambre azul marino y negro hechos á la medida 55 pesetas.

Trajes estambre tricot azul marino y negro á la medida 60 ptas. Trajes estambre novedad en colores hechos á la medida 65 pesetas.

Guarda polvos con forro de seda hechos á la medida desde 60 pesetas.

Especialidad en alpaca, cortes de pantalón y chalecos de piqué. NOTA: Esta casa cuenta con un acreditado y competente cortador en todo lo concerniente al arte de Sastrería.

Las Cuatro Estaciones

31 - RIEGO DE AGUA - 31

Viuda de H. Hervada

CORUÑA

Grandes almacenes de ferretería, quincaillería y muebles. Acero y herramientas para minas, bombas para pozos, etc. Telas para transparentes y bolichas para gaseosas

Depósito exclusivo de los papeles DUD y ZIG-ZAG

ALMIDON MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 Dupl. - MADRID

Unico depositario en la Coruña, Juan Mesa Ramos, P. cavia, 6, bajo.

Papel del Estado y TELÉGRAFOS.
Prevalores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de número don Eduardo García de Dios, escritor de D. Emilio Pan de Soraluce.

Compañía general Transatlántica Francesa
Vapores correos mensuales
VIAGE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Agosto de 1902, directamente para la Habana y Veracruz, el vapor LA NORMANDIE

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores correos del Pacífico
Directamente para Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:
Vapor ORELLANA el 10 Agosto
IBERIA el 24 Agosto
PANAMÁ el 7 Septiembre

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

Servicio del Norte: El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana, Progreso, Veracruz admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Servicio del Mediterráneo: El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz un vapor de la Compañía

directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz un vapor de la Compañía

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.

Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro, de Macoris, con trasbordo en la Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 5 de Agosto saldrá de Liverpool y el 7 de la Coruña el vapor

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 19 de Julio directamente para Port-Said, Suez, Aden, Coimbo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz un vapor de la Compañía directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga, (facultativa), Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



Vinos selectos de Jerez CRIADOS AL NATURAL

PAGOS:

CORTADEDOS-SAN JULIAN.-CARRIZOSA-CARRASCAL MACHARNUDO

MARQUÉS DEL MÉRITO.

COSECHERO-ALMACENISTA-EXPORTADOR

JEREZ DE LA FRONTERA

DE VENTA EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

Magnesia acrea la antibiliosa

INTENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840

por el licenciado Juan José Marquez



Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, extremamiento, indigestión, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc, y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de este producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la cartulina de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real, 27.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza jaquecas, bahidos, epilepsia y demás nerviosos; los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general se curan inalterablemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid

En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

ABONOS QUÍMICO-MINERALES

(Primeras materias y compuestos para toda clase de cosechas)
Caldo cúprico y azufre líquido Tardieu. Azufre gris de Biabaux y sublimado flor. Sulfato de cobre y hierro, caldo cúprico instantáneo de Mr. V. Vermorel, superior al bordelés, Lisol y más insecticidas. Fuelles azufradores y pulverizadores de todos sistemas.

La Proveedora Agrícola Gallega

Depósitos en Vigo, Villagarcía, Pontevedra, Betanzos, Caldas, Padrón, Santiago, Tuy, Porrino y principales centros agrícolas de Galicia. Dirección: SANCHEZ LOSADA-Herrería, 19 Pontevedra

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa é estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen. NOTAS.-En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios para ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Corsé "Misterio" PATENTE NÚM. 27.726

Todas las señoras deben usar este nuevo modelo de forma recta y ESPALDA CERRADA, y apreciarán sus ventajas de disminuir absolutamente el vientre, realzar las caderas, y por la elasticidad que impone á todos los cuerpos. Este corsé no lleva los aceros y cordón que tanto afean las espaldas de los vestidos, y resulta el más cómodo é higiénico de todos. De venta á diferentes precios en los principales establecimientos.

Pormayor: BARRERAS - OVIEDO

Representante en La Coruña: D. Máximo Moreno Perfumería, Real, 1.

Tarjetas de visita desde 1'50

632 XAVIER DE MONTEPIN
volviendo á la ventana, los aproximó á sus ojos. Pero apenas había hecho girar la rueda lanzó una especie de rugido, dejó caer los gemelos y se llevó ambas manos al rostro, que inundaban de sangre sus pupilas reventadas por las agujas de los gemelos de Lobo, con los cuales había suscitado Julián las anteriores incógnitas de Felipe Dauray.
-¿Así quisiste matar á Magdalena Gallier- dijo el Artista, así debéis morir. Dios es justo!
Y después de poner sobre un mueble, bien á la vista, un papel que sacó del bolsillo, Julián saltó por la ventana, cogió la cuerda de nudos que pendía junto al andamio, hallóse pronto en el parque y se lanzó á través de la espesura en dirección á la terraza de la orilla del agua.
Julio de Lucenay arrastrábase por la alfombra, que bañaba con su sangre, lanzando ahogados gritos.
Aquellos gritos llamaron, por fin, la atención de los decoradores que se hallaban en los andamios, de Germain, que regresaba del pueblo, y de varios criados que permanecían en la villa.
Inauguro de donde provenían, llegaron hasta la puerta del aposento del conde, entraron en la habitación y hallaron al miserable presa de horribles convulsiones.
Mientras los recién llegados le rodeaban, muchos de horror, los gritos roncos trocáronse en un estertor de agonía, se debilitaron los estremecimientos, la sangre cesó

633 TRÉS MILLONES DE DOTE 633
de correr, el semblante tomó un tinte negrozco bajo los filetes encarnados que lo manchaban.
A una suprema convulsión sucedió la rigidez cadavérica.
El marido de Enriqueta había muerto.
-¡Vea eso, señor Germain- dijo una de los decoradores presentando al amigo ayuda de cámara el papel que Julián acabó de dejar en un mueble antes de salir de la habitación.
Germain miró el papel y lanzó una exclamación de sorpresa.
Tenía a la vista la declaración sin fecha escrita en casa de Magdalena Gallier, al siguiente día del dueno en el bosque de Seine-Port. Estaba firmada: conde de Lucenay-Charente, y empezaba por estas palabras:
«Que á nadie actusen de mi muerte; me mato para evitar el castigo que merezco, y antes de morir confieso mis crímenes.»

636 XAVIER DE MONTEPIN
neno con la medicina de su mujer! Puedo probarlo...
-¡Miserable!-murmuró Enriqueta.-¿Será preciso, sabiendo esto, volver á Chenevieres? ¿Ver de nuevo á ese monstruo?
-No lo vereis más.
-¡Hija partid!-preguntó vivamente la señora Dauray.-¿Previendo que sus crímenes iban á descubrirse, no huido?
-¡No he huido, señora, he muerto!
-¡Muerto!-repitió Enriqueta con asombro.
-Sí, señora.
-¿Cómo ha muerto?
-Se ha matado.
-¿Estais seguro?
-Lo he visto!
-¡Ah, hija mía, hija mía!-murmuró la joven besando á María Magdalena en un trasporte de pasión.-¿Qué bueno es Dios! ¡Ya somos libres!
-Mi querida hija- dijo la señora Dauray.-vamos á regresar á la villa, á donde nos acompañará el ama de cría... Señor -agregó la viuda del banquero dirigiéndose á Julian Claudio.-acabais de reparar en la medida posible el mal que hicierais... No sé yo con vos más severa que mi hija, que os perdona... Nuestra casa quedará abierta para vos, cuando las circunstancias os permitan presentaros en ella.
Enriqueta tendió la mano al artista y murmuró con voz débil como un suspiro:
-«Me habéis devuelto á mi hija... Gracias...»

639 TRÉS MILLONES DE DOTE 639
agregó sacando de su bolsillo un revólver, que armó:
-¡No os mováis, si no, como hay Dios, os mato como á un perro rabioso, á vos, que quisiste ahogar á Magdalena Gallier; á vos, que asesinasteis á su hijo; á vos, que envenenasteis á la condesa de Lucenay; á vos, que sois mi hermano!
Julio retrocedió tambaleándose.
-¡Mi hermano- tartamudeó- vos!...
-Sí, vuestro hermano bastardo. Aquel á quien el conde Gastón de Lucenay-Charente, padre de ambos, echó al mundo sin darle nombre, sin darle pan. ¡Ah, vos lleváis ese nombre histórico, y habéis hallado medios de envilecerle, de cubrirle de lodo, mientras que yo lo hubiera engrandecido... Hoy sois el amante de la señora Stehlini, ó más bien de la joven Gabriela Pitou, condenada por ladrona á trece meses de prisión y á cinco años de vigilancia; y por orden de esa criatura, que quiere ser condesa, de esa querida digna de vos, envenenais á vuestra mujer...
-Mentira!-exclamó el conde aterrado.
-El veneno está ahí...-dijo Julián designando un armario cerrado con llave...-esté ahí, en una vasija, y anteanoche mezclasteis una dosis á la medicina de la señora de Lucenay... ¡No neguéis! ¡Yo he visto!
-¡Callad!... ¡callad!
-¡Callarme!... ¡Aun tengo que deciros muchas cosas, y las oiréis! ¡En primer término, yo he sido quien arrebató á vuestra mujer su hijo... la mató... ¡Si la hubiera de-